JnemMeHTbl 13 rpynnbl

1 2 13 14 15 16 17 18
H (H) | He
L1 | Be B/  C|N|O]|F |Ne
Na | Mg Al| S1| P | S | Cl|Ar
K | Ca Gal|Ge | As | Se | Br | Kr
Rb | Sr | d-block [[pn | Sn | Sb | Te | I | Xe
Cs | Ba T] | Pb | B1 | Po | At | Rn
Fr | Ra

B — 6op, Al — antomnuuin, Ga — rannun, In — nHamnn, T — Tannun



B
AT. Homep 3
an. KoHdp.  2s22p’
Pagunyc (nm) 85
|, (3B) 8.30
|, (3B) 25.15
1, (3B) 37.93
A, (aB) 0.28
4l 2.04
AR 2.01
C.O. 0,3

Al
13
3s23p’
126
5.97
18.83
28.45
0.44
1.61
1.47
0,3

Ga
31

3d104s24p'

141
6.00
20.51
30.71
0.30
1.81
1.82
0,(1),3

CBoucTBa 3/1eMeHTOB

In

49

4d195s25p!

166
5.79
18.87
28.03
0.30
1.78
1.49
0,1,3

Tl
81
4£145d196s26p"

171

6.11
20.43
29.83

2.04

1.44
0,1,(3)



CBoucTBa 3/1eMeHTOB

B Al Ga In Tl
AT. Homep 3 13 31 49 81
on. Kondb.  2s22p?  3s23p"T  3d'94s24p!  4d'95s25pT  4f145d196s26p
Paguyc (nm) 85 126 141 166 171
|, (3B) 8.30 5.97 6.00 5.79 6.11
200 18 g A o2 esf, 1 (B) |
|3 (3 1,64 3l 3,0_- )
Ao M 0
12 70
XP 10' 1 6,5-
AR | ]
Y -~ T 604
55

C.O 20 40 60 80 0, 0 20 40 60 80 3)



B
AT. Homep 3
an. KoHdp.  2s22p’
Pagunyc (nm) 85
|, (3B) 8.30
|, (3B) 25.15
1, (3B) 37.93
A, (aB) 0.28
4l 2.04
AR 2.01
C.O. 0,3

Al
13
3s23p’
126
5.97
18.83
28.45
0.44
1.61
1.47
0,3

Ga
31

3d104s24p'

141
6.00
20.51
30.71
0.30
1.81
1.82
0,(1),3

CBoucTBa 3/1eMeHTOB

In

49

4d195s25p!

166
5.79
18.87
28.03
0.30
1.78
1.49
0,1,3

Tl
81
4£145d196s26p"

171

6.11
20.43
29.83

2.04

1.44
0,1,(3)



CBoucTBa 3/1eMeHTOB

B Al Ga In Tl

AT. Homep 3 2.1- J 81

. KoHdy.  2s22p’ fg i 1525pT  4f145d106526p!
Pagunyc (nm) 85 18- 56 171

|, (3B) 8.30 :; . 79 6.11

, (3B) 2515 15 .87 20.43

l, (aB) 3793 b 03 29.83

A, (3B) 0.28 30 -

%P 2.04 1.61 1.81 1.78 2.04

JAR 2.01 1.47 1.82 1.49 1.44

C.O. 0,3 0,3 0,(1),3 0,1,3 0,1,(3)



CBouncrtBa 6opa

1. EQnHCTBEHHBIV HemeTann B 13 rpynne
2. O4eHb BbIicokue T1.nn. (2573 °C) n 1.kmn. (3660 °C)

3. d=2.35r/cm3 — yepHbIn, Kpuctannuieckuin 6op
d = 1.73 r/cm® — KOpU4YHEBBLIN, aMOpPHbIN 6op

4. Kpuctannuyecknn 6op o4veHb TBepabin (9.5 no wkane Mooca)
5. Kpuctannuyeckuii 6op — nonynpoBofHuk, £, = 1.55 3B
6. Bop nmeet 2 ctabunbHbixX n3otona '°B, 1B

10.B +1,n =4,He + 7,Li 3ameafieHne HEUTPOHOB

7. bop — BoccTaHoBuTenb, EY(H,BO,/B) = -0.87 B



CtpoeHue 6opa

B ocHoBe KpucTtanin4eckoro
CTpoeHunsa bopa nexut nkocasgp B,

d(B-B) =173 nm
B nkocaagpe B,

d(B-B) = 202 nm

MeXxay ukocasgpamu B, HoBas popma 6opa — MOHHbIN Bop

BbICOKOro AaBnenus (B, + B,,)



CtpoeHue b)6opa




CtpoeHue 6opa

a [pm] ¢ [pm] c/a Structural units
(-8 490.75(9) 1255.9(3) 2.559 B,
B.yCs 561.7(1) 1209.9(4) 2.154 B,, CBC
“g,C" 560.33(8) 1207.5(2) 2.155 B..C, CBC
BiaSiss 630.8(1) 1272.9(3) 2.018 ByasSis s, Sis
BN, 545.7(7) 1224(2) 2.234 Bya My
B.yM, 544.55(2) 1226.49(9) 2,252 B., MNEMN
B..P, 597.71(7) 1185.4(2) 1.983 By Py
B2, 600.0(4) 1185.7(8) 1.976 By By
BB, B, 506.78(4) 1180.79(7) 1.981 By B aeBoe,
B As, 613.88(4) 1197.07(7) 1.950 By AS, 1Bqay OF A5,y
B, As, 614.9(2) 1191.4(3) 1.938 B, As,
B0, . 538.24(4) 1232.2(1) 2.289 B, O
8.0, 539.02(1) 1221.25(2) 2.284 B, O
B..S 580 1190 2.05 B., BS
B..Se, B, 590.41(4) 1194.7(1) 2.023 By Sea B, (x=1.06)
Ay By Cs 565.61(8) 1244.2 (2) 2,200 B, CBC/2 Al
LigB1aCs 561.5(2) 1225.6(5) 2.183 B, CBC, Li




Xnmmnyeckme ceBouctBa bopa

1. bop xMmun4yeckn nHepTeH. He pearnpyeTt ¢ BO4OM,
KMcnotamu 1 wenovyamm npu H.y.
2. ['lpy HarpeBaHun pearmpyeT C HemeTannamu

4B + 30, = 2B,0, 700 °C
2B + 3Cl, = 2BCl, 800 °C
2B + N, = 2BN 900 °C

3. INpn T>1000 °C pearnpyeT cCO MHOrMMU MeTannamMmun un
okcuaamm
2B + Al = AlB,,
10B + 2P,0; = P, + 5B,0,
2B + 3H,0 = 3H, + B,0O,
4. OKncnsieTca KNCNOTaMnU-OKUCTTIUTENAMU U B LLIESTOYHbIX
pacnnaBax
B + 3HNO; (koHu) = H;BO,; + 3NO, ~100 °C
2B + KCIO,; + 2KOH = 2KBO,, + KCI + H,0O



[Nony4yeHue 6opa

Bop BcTpeyaeTcsd B Buae okCUaHbIX MUHeparnos
Na,B,0,-10H,0 bypa
Na,B,0,-4H,0 KEPHUT
MgCaB;0O,,:6H,0 rugpobopauyut

[Tony4yeHne amopdgHoro bopa
1) MgCaB;0,,-6H,0 + 4HCI + H,0 = 6H,BO, + CaCl, + MgCl,
tO
2H.BO; — B,05 + 3H,0
B,O; + 3Mg = 3MgO + 2B
2) Na,B,0, + 3Mg = 2NaBO,, + 3MgO + 2B

[lony4dyeHune Kpuctanam4yeckoro oopa
2BBr; + 3H, = 6HBr + 2B




OubopaH

1. BH; kpanHe HeycTonume. lNpocTtenwnm 6oprugpuag — B,H,

MgB, + 2Mg + 6HCI = 3MgCl, + B,Hg

2BF; + 6NaH = 6NaF+ B,H;
2. 'ngponus, okncneHune B,H,

B,H; + 6H,0 = 2H,BO, + 6H,

B,H; + 30, = 2H;BO,
3. CtpoeHne B,H,

B-H B-H-B

4 cBsA3M 2 CBsI3U
B: sp® — rubpuaHbie opbutanu

ac-2e 3c-2e

Bcero 12e~: anekTpoH-
oedPuLUnMTHOE coeauHeHne



CBouncrtBa anbopaHa

(HBNH),
bopason

H,B-CO

CO
p, t°

Ly

\

&

<

4/6'//7,9

LiBH,

NaBH, + NaB,H, + ...



TeTparngpobopaTtbl

1. NonyyeHne
B,Hg + 2LiH = 2Li[BH,]

2. Na[BH,] pacTBopumM B BOAe, Li[BH,] — ruaponusyeTtca
Li[BH,] + 2H,0 = 4H, + LiBO, e

3. BocctaHoBUTENBHbLIE CBOUCTBA M
Li[BH,] + 2I, = Bl; + Lil + 2H, /
Li[BH,] + GeCl, = GeH, + BCI; + LiCl .
4Li[BH,] + 9H,0 = Li,B,0, + 16H, + 2LiOH

4. Opyrue rmgpobopaThbl
Na[B3Hgl, K[BgH 41, KIB141H 4]



Paabl 6oprugpupos

Knoso-knacrep
26e- — 6x(B-H)
7/ COM n+1

B H, 2~ aHWOHHbIN psag
B6H62_, B12H122_, " nm

Knoso- BgHg?"

B.H, ., HenpeaenbHbIV pag
LLIToka

B,Hg, BsH,, ...

Hupoo-knacrep
24e~ — 5x(B-H)
7/ COIl n+2

B.H,.s MpeaensHbin pag ApaxHo-knacTep
LLiToka 22e~ — 4x(B-H)
B,H,o B:H4, ... ¢ Apaxno-BH,, 7 C3All n+3

Figure 12-11
Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
© 2006 by D.F.Shriver, P.W. Atkins, T.L. Overton, J. P.Rourke, M. T. Weller,and F. A. Armstrong




bopuabl
1. ObpasyoTca OOSIbLUMHCTBOM MeTasoB
2. bopugbl d-meTannoB TyronnaskW, YaCTO HECTEXMOMETPUYHDI
T.nn. (ZrB) = 2996 °C
3. lNony4arTca npaMbIM B3auMogencTBMeM rnpu BbICOKOU t°
4. ['o KpucTannmMyeckomMy CTPOEHUIO OeNATCA Ha 2 rpynnbl
- ObpasoBaHHbLIE BHEOPEHMEM aTOMOB B B CTpyKTYpy MeTanna

- Cooepxawme knactepbl B




T.nn., °C
T.kun., °C

AHO,qg ()
k[>X/Monb

A{GOpg5 (I)
k[>X/Monb

d(B-X), nm

FanoreHunpbl bopa

BF,
128
-100
-1104

-1112

130

BCl, BBr,

-107 -46

13 90

-407 -208

-339 -232

174 188
BX,

[1nockas monekyna
Z(X-B-X) = 120°

BI,
50
210

+21

210



FanoreHunpbl bopa

BF, BCI, BBr, BI,
T.nn., °C 128 107 46 50
T.kun., °C -100 13 90 210
AHO,. () -1104 407 208 38
k[>x/Monb
AGO, () -1112 339 232 +21
k[>X/Monb
)
d - o C o] 10
150- -200-
100 -400-
2 -600-
o -800-
50 |
o] T.M07. ]
150 12001,

BF,

BCl, BBr, B, BF, BCl, BBr, BI,




FanoreHunpbl bopa

BF, BCl, BBr, Bl

T.nn., °C 12 2.2 d(B-X), A 50
T.kun., °C ¢ %0 210

1.8 -
AH 55 (T) -11 -l -38
k[>X/Monb i

1.4
AfG0298 (r) '11 1-2 | . . . . +21
KLK/MOIb BF, BCl, BBr, B,
d(B-X), nm 130 174 188 210

BX,

[1rnockas monekyna
Z(X-B-X) = 120°




FanoreHunpbl bopa

1. Nony4veHune
B,O, + 3CaF, + 3H,S0O, = 2BF,T + 3CaSO, + 3H,0
B,O, + 3C + 3Cl, = 2BCI,T + CO
BF; + AIBr; = BBr; + AlF,
Na[BH,] + 2|, = Bl; + Nal + 2H,
2. ['ngponns
BCl, + 3H,0 = H,BO, + 3HCI ¢
4BF, + 3H,0 = H;,BO, + 3HBF, NH;BH,
3. Peakuumn c ocHoBaHuamm Jlbonca
BF; (ra3) + NH; (ra3) = F;B—NH, (TB)
TpudTopdbopasaH




FanoreHunpbl bopa

4. TetpagpTopobopHas kucrota HBF, . BF,-
CyLliecTBYEeT TOJIbKO B pacTBope »
cunbHaga kncnota pKa = -0.2

Conun — TeTpadpTopodboparThl. ®

YCTONYMBLI, XOPOLLO paCcCTBOPUMbI, HE TMAOPOSIN3YIOTCH

5. lpyrune ranoreHnabl bopa
ONCNPONOPLINOHNPYIOT

Struesere 128




KucnopogHble coeguHeHus dopa

1. Okeng 6opa B,0, T.nn. 577 °C, 1.knn. 1860 °C

aHrMapua 60pHOM KMCNOThI,
Flerko nepexoauT B aMopdHOE COCTOsAHNE (CTEKMO)

B,O, + 3H,0 = 2H,BO,

2. OpTtobopHasa kucnota H;BO,

TBepaoe 6enoe BeLwecTBo
pacTBopumoe B Boge (~15% npu H.y.)
OOHOOCHOBHAas KMcnoTa

H,BO, + H,0 < H* + [B(OH),]- oKa =9.2



KucnopogHble coeguHeHus dopa

3. TeTtpabopHasa kucnota H,B,0,

TBepooe 6enoe BeLlecTBO, XOPOLLUO pacTBOPMMO B BoAE
[BYXOCHOBHas KucrnoTa pKa, =4.1; pKa, = 5.1
0bpa3syrTCs TONbKO ABYX3aMeELLEHHbIE CONU

to t° to
4. 3dbrpbl OOPHON KUCMNOThI ,:*1’ ?
OKpalLMBaloT NnamMs B 3efeHbl LUBeT !/—\ A

.-—
¥ B(OCH,),

H,SO,
H,BO, + 3CH,OH - B(OCH,), + H,0




KucnopogHble coeguHeHus dopa
5. bopaTtel (B pacTtBope TONbLKO TeTpabopaThl)

4H,BO, + 2NaOH = Na,B,0,
Na,B,0; + 7H,0 = 4H,BO; + 2NaOH  rugponus
Na,B,0, + 2HCI + 5H,0 = 4H,BO,4 + 2NaCl

tO
3Na,CO,(TB) + 2H,BO,(T8)—2Na,BO, + 3H,0 + 3CO,

tO
nepsibl Oypsbl

tO



bopaT-aHUOHDI

sp? d(B-O) = 136 nm

BO,> Na,BO,

B,Os* Mg,B,0;

KM. =4 sp3 -
d(B-O) = 148 nm k4. =3, 4
sp?, sp°
B,O5(0OH),*

Na,[B,05(0OH),]-8H,0

B(OH),-  H.BO
* T (Na,B,0,-10H,0)



CoeanHeHuns 6opa c a30TOM
Hutpna 6opa
a-BN cTpykTtypa rpadgputa B-BN cTpykTtypa anmasa

B,0, (k) + 2NH, (1) 2220 °C, 24BN + 3H,0

4F,B-NH, (18) 400 °C , _BN + 3NH,BF,

2B + 2NH,— "+ 28-BN + 3H,



CoeanHeHuns 6opa c a30TOM
3B,H, + 6NH, = 2B,N,H, + 12H, Gopasorn

B,N,H, + 3HCI = B;N;H,Cl,

ApoMaTU4HOCTb ! AHanor
TpUXIIopLUKUKNOrekcaHa
H,B—NH, H,B=NH, HB=NH
bopa3saH bopaseH bopasnH
sp3 Sp? sp

v

YBenuyeHune aHeprum cesasn B—N



CBoncTtBa NpPoOCTbLIX BeLlecTB

B Al Ga In
T.nn. (°C) 2092 660 30 157
T.kun. (°C) 3660 2519 2204 2073
A HO50g 560 330 286 243
k[>X/Monb
E(M3*/M), B -0.89 -1.68 -0.55 -0.34
E(M'/M), B -0.8 -0.18
d, r/cm3 2.35 2.70 5.90 7.31

Al — nnoTHenwasa kybnyeckas pelwieTka Tuna meau, K.4.=14

Tl
303
1473

182

+0.72
-0.34
11.85

Ga — cnoxHasa cTpyktypa, d(Ga—-Ga) = 247 nm [+270+274+279 (x2)]

In — TeTparoHanbHas pellueTka, UCKaXKeHNe CTPYKTYpPbI eneaa, K.4.=12

Tl — rekcaroHanbHaga CTpyKTypa TMna MarHu4d, K.4.=12



T.nn. (°C)
T.kun. (°C)

AaTH0298
k[>x/Monb

E(M3*/M), B
E(M™/M), B

d, r/cm3

Al — nnoTHenwasa v

CBoncTtBa NpPoOCTbLIX BeLlecTB

B Al Ga In
2092 660 30 157
3660 ~Ten ~ons 2073

2500 1.nn., °C
560 | 243
2000-
1500
-0.89 : -0.34
1000
— -0.18
2.35 0. 7.31
0 20 40 60 80

K.9.=14

Tl
303
1473

182

+0.72
-0.34
11.85

Ga — cnoxHasa cTpyktypa, d(Ga—-Ga) = 247 nm [+270+274+279 (x2)]

In — TeTparoHanbHas pellueTka, UCKaXKeHne CTPYKTYpPbI xeneaa, K.4.=12

Tl — rekcaroHanbHaga CTpyKTypa TMna MarHm4d, K.4.=12



CBoncTtBa NpPoOCTbLIX BeLlecTB

B Al Ga In
T.nn. (°C) 2092 660 30 157
T.kun. (°C) 3660 2519 2204 2073
A HO50g 560 330 286 243
k[>X/Monb
E(M3*/M), B -0.89 -1.68 -0.55 -0.34
E(M'/M), B -0.8 -0.18
d, r/cm3 2.35 2.70 5.90 7.31

Al — nnoTHenwasa kybnyeckas pelwieTka Tuna meau, K.4.=14

Tl
303
1473

182

+0.72
-0.34
11.85

Ga — cnoxHasa cTpyktypa, d(Ga—-Ga) = 247 nm [+270+274+279 (x2)]

In — TeTparoHanbHas pellueTka, UCKaXKeHNe CTPYKTYpPbI eneaa, K.4.=12

Tl — rekcaroHanbHaga CTpyKTypa TMna MarHu4d, K.4.=12



CBoncTtBa NpPoOCTbLIX BeLlecTB

B
T.nn. (°C) 2092
T.kmn. (°C) 3660
A H%0g 560
k[>x/Monb
E(M3*/M), B -0.89
E(M'/M), B
d, r/cm3 2.35

Al — nnoTHenwas |
Ga — cnoXkHasa cTp
In — TeTparoHanbH

T| — rekcaroHanbH;

Al

660
2519
330

-1.68

1,0
0,5
0,01
-0,5_'
-1,0_'
-1,5_'

E(M3*/M), B

Ga
30
2204
286

-0.55

In TI
157 303
2073 1473
243 182

-0.34 +0.72

-0.18 -0.34

7.31 11.85
K.4.=14

0+274+279 (x2)]

pbl XXeneaa, K.4.=12

-2,04
0

20 40

60

80 12



Xumunuyeckue csouctea Al, Ga, In, Ti

1. Bce meTansbl pacTBOPUMbI B KUCIIOTaX-HEOKUCITNTENAX
2Al + 6HCI = 2AICI,; + 3H, Al3*
2In + 3H,SO, = In,(SO,); + 3H, In3*
2Tl + 2CH,COOH = 2TICH,COO + H, TI™*
2. Tonbko Al naccusupyetca koHueHTpuposaHHo HNO,
3. Al, Ga, In pacTBopuMbI B LLienovax
2Ga + 2KOH + 10H,0 = 2K[Ga(OH),(H,0)] + 3H,
4. Tonbko Al pearnpyeT c Bogowu
2Al + 6H,0 = 2Al(OH), + 3H,
5. Pearupytot ¢ HemeTannamm
4Al + 30, = 2Al,0, AHO,gg = -1676 kx/MONb
2TI+ S =TI,S 2T1 + 3Cl, = 2TICl,



[NonyuyeHue Al

Al — cambIn pacnpocTpaHeHHbIW Ha 3emrie MeTann
8.5 MaccoBbIX MPOLEHTOB B 3eMHOU Kope
OcHoBHble MuHepansbl: 6okeutbl Al,O,-nH,O
kopyHA Al,O,
kaonuHut Al,O,-Si0O,:2H,0
Kpnonut Na,AlF,

OcHOBHOM MeTOA NONY4YEHUS:
Anektponu3 Al,O, B pacnnase Na;AlF,




[NonyuyeHue Al

Anektponus Al,O, B pacnnase NajAlF,
C rpadpmnTOBbLIM 3MEKTPOLAOM

OcHoBHOW KaToaHbIN npouecc: Al3* + 3e = Al
OcHoBHoOW aHoAHbIM npouecc: 207 - 4e + C = CO,
XUMHNYECKME peakuum:

AlL,O,= 2AI + 1,5 O, (1)
C+0,=CO0O, (2)
CymmapHas:Al,O; + 1,6C = 2Al + 1,5 CO, (3)
C + CO, = 2CO ) (4)
2AI+AIF, = 3AIF F Alaers.

Al + 3NaF = AlF; + 3Na (Al) |

ObpatHas: Al ..+ CO, = Al,O; + CO



MpumeHeHue Al

Al
doonbra crnnaBbl XnMmnyeckas npoBoaa Kepamuka
l annapartypa
aropanb,
MeauuuHa, aBuarib, ONEKTPOTEXHUKA
B BbITY CUNYMUH |
TUMNWN,
OrHeynopsl,

KaTanm3a

aBmauus,
aBTomMmobunu,

KOCMOC



Nony4yeHune n npumeHeHue Ga, In, TI

Ga, In, Tl cBOUX 3HAYMMbIX MUHEPASIOB HE UMEIOT
Ga, In — n3 orxogos nponssoacTtea Al unmn Zn
Tl — conyTcTBYeT CBMHLUY B CynbduaHbIX pyaax

Ga, In, Tl nony4atloT anekTponn3omMm BOOHbLIX PACTBOPOB COJSIEN,
oyumLLaloT rnepensiaBkon B MIHEPTHOU aTMocdepe

Ga, In npumeHsoT:

1. B kayecTBe X1UOKon 3BTEKTUKU NN B COCTaBEe
nerkonsiaBkux crnnasoB

2. B nonynposoaHukoBon TexHuke B Buage GaN, GaP,
GaAs, InP, InAs

Tl npakTu4yeckn He NpUMeHAeTCA BBUAY BbICOKON TOKCUYHOCTU



CoeavHeHnun Al, Ga, In, Tl c BOAOpOAOM
1. NonyyeHue
4LiH + AICI, Li[AIH,] + 3LiCl
2Li[AIH,] + H,SO, = 2AIH, + 2H, + Li,SO, nonumep

Et,0

2. T'vgpugel In, Tl HeycTONMYMBSI

NH,AIH,

NS4

Li[AI(NH,), Hy BHAIR S C2P2 . (iaiH(cH=CH,),]

EaN

Li[AIH(OR),]




Tpuranoreunabl Al, Ga, In, Ti

AlF,

T.nn. 1290°C
KY. =6

GaF,

T.nn. 1015°C
KY. =0

InF,

T.n. 1170°C
KY. =6

TIF,

T.nn. 550°C
KY. =6

AICI,

T.n. 193°C
KY. =6

GaCl,

T.nn. 78°C
KY. =4

InCl,

T.pa3n. 586°C
K.M. =0

TICI,

T.pasn. 153°C
KM. =6

AlBr,

T.nn. 98°C
KY. =4

GaBr,

T.nn. 122°C
KY. =4

InBr,

T.pa3n. 420°C
K.M. =6

TIBr,

All,

T.n. 190°C
KY. =4

Gal,

T.nn. 215°C
KY. =4

Inl,

T.paan. 207°C
KM. =4

TIl,

Til5)



Tpuranorenunagsbl! Al, Ga, In, TI

AlF, AICI, AlBr, All,
T.nn. 1290°C T.n. 193°C T.nn. 98°C T.nn. 190°C
= = =4 KY. =4
5aB
® |
n. )
Y.
BT ALCl
33“. TLVU U 1 .'JGOJ I. &V 7OC
AlF, Y. =06 KY. =4
TIF, TICI, TIBr, Tll,

T.nn. 550°C T.pa3n. 153°C — —
KM. =06 KM. =6 KM. =06 TI(15)



Nony4yeHue n ceonctea MX,

1. Bce MX, (kpome TICl;, TIBr;, Tll;) cMHTE3UPYIOT NpAMbIM
B3anMO4enCTBMEM U ranioreHnpoBaHNeM OKCMA0B

2In + 3Cl, = 2InCl, 400 °C

AlL,O, + 3C + 3Cl, = 2AICI; + 3CO 600 °C
2. NonyyeHue TICI;, TIBr3, Tl

TICI + 2NOCI = TICI; + 2NO

TINO, + I, + HI = TI(l3) + HNO,
3. Bce MX; (kpome MF;) pactBopurMbl B NOMASAPHbLIX pacTBOPUTENAX
4. MX; He rmgponuaytoTcd Haleno, obpasyloT rugpatbl, KOMMIEKChI

AICI, + 6H,0 = AICI,-6H,0 < [AI(H,O),]** + 3CI-

K,[INCls] < 3K* + [InCl ]3>~ [

0
AlCl, + cl- 1 F L Alcl,- THF




Nony4yeHue n ceonctea MX,
5. Komnnekcbl Ga, In, Tl pasnaratotcsa npu HarpeBaHum

0]

(NH,),InFs——+InN + 2NH, + 6HF

0} {‘“
(NH,),GaF, -+ GaF, + 3NH,F

7 .y
(NH,)sInCle—L—(NH,),InCl; + NH,CI .
InCl ;2

6. TIX; — CUNbHbIE OKUCNUTENN
2TICl; + 3Na,S = TI,S + 2S + 6NaCl
TICI, + 2FeCl, = 2FeCl; + TICI

7. TIX; nerko pasnararoTca npu HarpeBaHuu
TICIl, = TICI + CI, 153 °C
2TI1Brg = Tl,Br, + Br, ~40 °C



Hu3wwue ranoreHugbl Ga, In, TI

1. aBecTHbI Bce MX (kpome GaF, InF)

2. GaX, InX gucnponopunoHnpyoT Npu HarpesBaHUm

3. Tonbko TIF xopowo pacTteBopuMm B BoAE

3Gal—» Gal, + 2Ga
4. TIX, Inl He rmgponnaytoTcs

3InCl + H,O = 2In + In(OH)CI, + HCI
5. N3BecTHbl M, X, = M[M"X,]

TIF TICI TIBr
T.1u1. 322 °C t.1u1. 430 OC T.1u1. 460 OC
T.xkui. 826 °C  t1.xumn. 7209C  t.xum. 815 0C

crp. NaCl ctp. CsCl ctp. CsCl

[Inl,] & Inl

Tl

pasil. TB.

ctp. CsCl



Okcuabl Al, Ga, In, TI

Al,O, Ga,0, In,O,4
LiBeT b6enbin benbiv XenTbin
T.nn.,°C 2045 1795 1900
K.y, 6 6 6
AGO0q -1570 -996 -837

k[>X/Monb

1. ALLO,, Ga,0, nmetot 2 moandukaLmm
2. In,0O, nmeeT COBCTBEHHbIN CTPYKTYPHbLIV TUM

3. Tl,O, pasnaraeTtcsa npu HarpesaHUn

T1,0, —2T1,0 + O,

4. Al,O, obpasyeT CrnoxHble oKCuabl:
BeAl,O, — xpusobepunn, MgAl,O, — winuHenb

T1,04
KOPUYHEBbLIN

716 (p)




Okcuabl Al, Ga, In, TI

1. Okenabl 1 rnapokcuabl antoMUHUA

(0]

2AI0(OH) = y-ALO, + H,0 400 °C d=3.5 r/cm?®
a-Al,0, + H,SO, # a-AlLO, + KOH =

a-AlIO(OH) gnacnop  a-Al(OH); ruaporunnut
v-AlO(OH) 6emut v-Al(OH); rmébcut

2. AM(poTepHOCTb
2AICI; + 3Na,CO, + 3H,0 = 2AI(OH), + 3CO, + 6NaCl
AICl; + 3NH; + 3H,0 = Al(OH), + 3NH,Cl
2AI(OH); + 3H,SO, = Al(SO,), + 6H,0
Al(OH); + 3KOH + 2H,0 = K[AI(OH),(H,0),]
v-AlL,O4 + 2KOH + 7H,0 = 2K[AI(OH),(H,0),]



Okcuabl Al, Ga, In, TI

3. 'mapokenabl Ga aHanorn4yHbl N0 CTPOEHUIO N CBOUCTBAM
rmgpokcugam Al

Ga(OH),: pKa, = 6.8 pKb, =6.9
naearnbHas aMOTEPHOCTb

4. In(OH), — bonee cunbHoe ocHoBaHue, Yem Al(OH),, Ga(OH),
2GaCl, + 3Na,S + 6H,0 = 2Ga(OH),J + 6NaCl + 3H,S
2InCl, + 3Na,S = In,S,;| + 6NaCl

5. TI(OH); kpanHe HeycTOM4YMB
2TI(NO,); + 6KOH = T1,05 + 6KNO, + 3H,0

6. Tonbko T1,O5; — CUNbHbBIN OKUCTIUTENDb
T1,0, + 6HCI = 2TICK, + 2Cl, + 3H,0

7. CoepguHeHusa TI(lll) — cunbHbIE oKUCNUTENN B pacTBope
TI(NO,); + K,SO; + H,O = TINO,; + K,SO, + 2HNO;,



CpaBHeHue kucnot/rngpokcupoB B, Al, Ga, In, Tl

H,BO, Al(OH), Ga(OH), In(OH),

TI(OH),4

> <

YBenuyeHme cusbl OCHOBaHUN

———

YcuneHne okucnmTenibHoOn cnocobHOCTH

HeMOHOTOHHOCTbL CBOUCTB

>

>

Kak cnegcTeme oCobeHHOCTEN ANIEKTPOHHOW KOHMUrypauum



AkBakomnnekcol Al

Al(H,0)s%* < [AI(H,O);(OH)]?* + H* rmoponus
[Al(H,O):(OH)]** < [(H,0),Al(OH),AI(H,0),]* aumepusauus

Takke nssectHbl [Al;(OH)gJ?, [Alg(OH), 5%, [Alg(OH),,]%,
[A|13(OH)32]7+1 [A|13(OH)35]4+’ [A|13O4(OH)24(H20)12]7+

K,SO, + AlL(SO,), + 24H,0 = 2KAI(SO,),12H,0 KBaCLbl

[A|1304(OH )24(H2O)12]7+

K(H,0)s
Al(H,O)

SO,




CoeguHeHusn TI(l)

1. Okeng n rmgpokeung TI(I) yctonumeebl

TL,0, *TL,O+ 0, YepHbIl, T.n. 300 °C
1,0+ H,0 = 2TIOH XKENTbIN

T1,SO, + Ba(OH), = 2TIOH + BaSO,4
2. TIOH — cunbHOE ocHoBaHKWe

TIOH + CO, = TIHCO,

TIOH + HI =TI + H,0

TINO, + Na,S = TI,SJ + NaNO,
3. TI(I) He obpa3syeT yCTOMYMBbBIX KOMMJIEKCOB TIP;

TICI + NH;-H,0 =
4. TI(l) okucngaeTcsa B WenovHon cpene

2TINO; + 6KOH + 2Cl, = TI,0O, + 4KCI + 2KNO, + 3H,0




Ctabunusauums In(l)

In(OSO,CF,;) - [18]crown-6 {In - 2[15]crown-5}*



MonynpoBoaHukoBble coeanHeHus AllBY

AIN
BIOPTILIUT

593B

GaN
BIOPTLIUT
3.55B

InN
BIOPTILIUT
2.1 3B

AIP
chanepur
2.4 5B

GaP
chanepur
2.2 5B

InP
chanepur
1.4 5B

AlAs
chanepur
2.17B

GaAs
chanepur
1.4 5B

InAs
chanepur
0.4 5B

AISb
chanepur
1.53B

GaSb
chanepur
0.4 5B

InSb
chanepur
0.2 >B



MonynpoBoaHukoBble coeanHeHus AllBY

AIN
BIOPTIIL
5.9k

GaN
BIOPTLII
3.5 »F

InN
BIOPTIIL
2.1 5%

Eg/eV
N W A~ O O

AID

Al

Ga

AlAce

AlSb
pbanepur
1.55B

GaShb
panepur
0.4 5B

InSb
pbaneput
0.25B



OOLme 3aKOHOMEpPHOCTHU

B rpynne ycunmBaeTca «MeTannyeckumny xapaktep afIeMeEHTOB.
Bce anemeHTLIl, KpoMme bopa — meTansnbl. Xumma 6opa CyLLeCTBEHHO
OTNUYaeTCcsl OT XMMUKN OCTarnbHbIX 3NIEMEHTOB rpynnbl.

bop obpasyeT bonbLoe YNCo NOMMOPdHLIX MOoANMUKALNNA.

[1ns1 Bcex anemMeHToB He XxapakTepHO obpa3oBaHMe KpaTHbIX CBA3EW.
bop obpasyeT anekTpoH-aeULUNUTHbIE MPON3BOOHLIE.

BHM3 no rpynne ymeHbLIaeTCca KUCNOTHOCTb OKCMAOB. TonbKo 6op
obpasyeT kncnopogHble kucnotol. B pagy Al— Ga — In —TI
YMeHbLUaeTCs YCTOMYNBOCTb OKCOAHNOHOB, YBEIM4YMBaeTCH
YCTONYMBOCTb KaTUOHOB.

BHK13 no rpynne yBennimMBaeTca MOHHOCTb OKCUAOB M rasioreHnaoB.
TI(+1) obpasyeT MOHHbIE ranoreHnabl aHanorm4YHoO WESIOYHbIM
MeTannam.

Tonbko Tannun NpPosiBAAET CUMNbHLIE OKUCITUTENbHLIE CBOUCTBA B
BbICLLEWN CTEMNEHU OKUCNEHUS. [INs HEro xapakrtepHa CTeneHb
oKucneHusa +1.



